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У сучаснай ветэрынарнай лiтаратуры маюцца шматлiкiя спасылкi 

на шырокае распаўсюджванне ў свiнняў гепатозаў i гепатытаў. Гэтыя 

хваробы маюць часцей за ўсё таксiчнае паходжанне i значна пагарша-

юць гаспадарчыя паказчыкi свiнагадоўчых прадпрыемстваў. Аднак 

гэтыя доследы тычацца перш за ўсё парсючкоў групы дарошчвання. 

Дадзеныя адносна iншых полаўзроставых груп свiнняў у даступных 

крынiцах практычна адсутнiчаюць. Пры гэтым падчас дыягнастычных 

даследванняў выкарыстоўвалiся пераважна бiяхiмiчныя метады. 

У сувязi з гэтым мэтай нашай працы стала вывучэнне дынамiкi 

бiяхiмiчных паказчыкаў, якія характарызуюць сiндром пячоначна-

клеткавай недастатковасцi ў свiнаматак ва ўзроставай дынамiцы i ў 

залежнасцi ад фiзiялагiчнага стану. 

Ва ўмовах свiнагадоўчага комплексу (СК-54) былi сфармiраваныя 

некалькi групаў свiнаматак: аплодненыя свiнкi (30 i 90 дзён 

пароснасцi), свiнаматкi, пасля 2-3 парашэння (30 i 90 дзён пароснасцi), 

свiнаматкi пасля чатырох i больш парашэнняў (30 i 60 дзён 

пароснасцi). У кожную групу ўваходзiла па 25 жывёл. Ад усiх 

свiнаматак бралася кроў, у якой вызначалi канцэнтрацыi альбумiну 

(АЛ), агульнага халестеролу (АХ) i актыўнасць халiнэстеразы (ХЭ). 

Усе атрыманыя вынiкi былi статыстычна апрацаваны з выкарыстаннем 

пакета праграм Microsoft Excel. 

Падчас доследаў было вызначана, што ў аплодненых свiнак у 30 

дзён пароснасцi канцэнтрацыя АЛ ў крывi склала 37,62 ± 3,255 г/л, АХ – 

2,29 ± 0,626 ммоль/л, а актыўнасць ХЭ – 482,34 ± 65,852 IА/л. Ва ўсiх 

даследаваных жывёл вывучаныя паказчыкi знаходзiлiся ў межах 

хiстанняў. У свiнаматак з 2 цi 3 апаросамi значэннi дадзеных 

паказчыкаў была нiжэйшыя адпаведна на 3,5, 2,6 i 5,9%. Для 

свiнаматак з 4 i больш парашэннямi гэтыя паказчыкi былi яшчэ больш 

нiжэйшымi – на 4,8, 3,2 i 6,4%. 

У 90 дзён пароснасцi ўтрыманне ў крывi АЛ у маладых 

свiнаматак (пасля першага апладнення) склала 35,91 ± 5,632 г/л, АХ – 

2,44±0,406 ммоль/л, а актыўнасць ХЭ – 478,71 ± 97,338 IА/л. Пры гэ-
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тым толькi ў 4 жывёл для АЛ i АХ i ў 3 жывёл для ХЭ паказчыкi 

выходзiлi за нiжнiя межы фiзiялагiчных хiстанняў. Што тычыцца 

больш сталых свiнаматак, то пасля 2-3 парашэння ўтрыманне ў iх 

крывi АЛ было меньшым на 20,9%, АХ – на 23,9%, а актыўнасць ХЭ – 

на 5,7%. Пры гэтым, у 48% свiнаматак канцэнтрацыя АЛ знаходзiлася 

нiжэй за нiжнюю мяжу фiзiялагiчных паказчыкаў. Для АХ гэтая лiчба 

склала 36%, для ХЭ – 20%. 

У свiнаматак з 4 i больш парашэннямі ўтрыманне ў крывi АЛ, АХ 

i  ХЭ было меньшым у 90 дзён пароснасцi ў параўнаннi з маладымi 

свiнаматкамi на 24, 6,5 i 12,9%. Колькасць свiнаматак, у якiх значэннi 

бiяхiмiчных паказчыкаў выходзiлi за нiжнюю мяжу фiзiялагiчных 

хiстанняў, склала 48% для АЛ, 52% для АХ i 48% для ХЭ. 

Праведзеныя доследы паказалi, што падчас пароснасцi ў 

свiнаматак адбываецца рост дыстрафiчных зменаў у парэнхiме печанi. 

Найбольш значныя змяненнi назiраюцца ў свiнаматак старэйшых 

узростаў. Наяўнасць такiх змяненняў у свiнаматак патрабуе 

распрацоўкi прафiлактычных мерапрыемстваў, накiраваных на карэк-

цыю функцыянальнай актыўнасцi печанi. 
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Специфическую профилактику многих болезней бактериальной и 

вирусной природы осуществляют инактивированными вакцинами. В 

качестве инактиванта традиционно используют формалин. Это вещест-

во применяют для инактивации культур сальмонелл при получении 

противосальмонеллезных вакцин и поливалентного антигена, предна-

значенного для гипериммунизации волов-продуцентов специфической 

лечебно-профилактической сыворотки. Для инактивации допускается 

формалин, содержащий не менее 36% формальдегида. К культуре 

сальмонелл добавляют 0,3-0,4% формалина, и процесс инактивации 

проводят в течение 20-25 суток при периодическом перемешивании 

культуры. Недостатком такого способа инактивации является его дли-

тельность, возможное нарушение антигенной структуры сальмонелл и 

в этой связи снижение иммуногенной активности бактериальных анти-
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